

KEMENESALJA

Magyarul minden vasárnap reggel.
Előfizetési ár: negyedévre 2 pengő, félévre 4 pengő,
évesre 8 pengő.
Hirdetés díja előre fizetendő.

POLITIKAI LAP.
Felolós szerkesztő és
DINKOREVE NÁNDOR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nádor utca 10. szám alatt Celldömökben.
A kiadóhivatal a szerkesztőség mellett működik.
Hirdetéseket és munkanemű pénzügyeket.

Egyről-másról.

Magalakul a birtokközpont.

Egy intézménnyel gazdagabbak leszünk. Ez az új intézmény lesz hivatalos arra, hogy a tönkre jutott gazdák birtokait, melyek a vidéki bankok, pénzüintézetek, vagy mások kezébe kerültek, visszavásárolja. És ezeket a birtokokat vagy visszazáraztatják a volt tulajdonosának, vagy telepítésre fordítják. Úgy hírlik, hogy az Altruista Bankot bízzák meg a birtokok visszavásárlásával.

Az új buza sorsa, magyar sors.

Semmi baj sincsen haszon nélkül. Így vagyunk a gabona termésünkkel is. A nagy szárazság miatt hiányos, jóformán rossz volt a gabona termésünk, de ami termelt, annak ára lesz. Ezt látjuk máris, pedig még ki sem alakultak az árak. A kormány minimálta a buza árakat vidékenként. Ennek csak 8-10 napja és azóta a buza ára már pengőkre emelkedett. Egyes helyeken már 17-18 pengőért veszik a búzát, de a gazdák tartózkodók és nem igen adják el búzájukat, ha csak nem kényszerítik őket valami más. A gazdák maguk is elismerik, hogy a gabona ára rentábilis, csak az a baj, hogy némely vidéken kevesebb a termés. Ahol megindult az értékesítés, ahol a kereskedők és Futura megkezdte a vásárlásokat, napról-napra emelkedik a gabona ára, mert a Futura által hirdetett árakért a gazdák nem hajlandók gabonáikat eladni. A gazdák arra várnak, hogy meginduljon a kivitel, mert akkor erőteljesebb az átláthatóság következik be.

A római egyezmény szerint két és

fél millió métermázsza búzát és hétésszáz ezer métermázsza lisztet vesznek tőlünk az osztrákok. Olaszország két millió métermázsza búzát vesz Magyarországtól. Ennél nagyobb felesleg nem is áll rendelkezésre, ha csak a múlt évi termésből nagyobb tételek elő nem kerülnek, amire nem nagy a kilátásunk. Kormányunk a jó gazda gondosságával járt el, amikor jó előre gondoskodott a gabona feleslegének megfelelő áron való értékesítéséről.

A kormány...

hogy megmentik a 10-át, holdon aluli kisgazdaságokat. (lásd gazdavédelmi rendelet). Erre a célra 25 millió pengőt vettek számba. Természetesen csak azok a kisbirtokosok lesznek megsegítve, amelyek a kataszteri tiszta jövedelem harmincszorosán is túl vannak adósodva. Elképzelhetjük, hogy a kisbirtokok megnyire el vannak adósodva, mikor erre az igazán leredukált összegre is 25 millió pengő kell. Ez a huszonöt millió pengő jóformán a vidéki pénzüintézetekhez folyik be, mert ezek a kisgazdaságok majdnem kivétel nélkül vidéki pénzüintézeteknél kapták a hitelt. Éppen azért erősen mozogódnak a vidéki pénzüintézetek amiatt, hogy az ide vonatkozó rendelet kiadása még mindig késik, mert szerintük a pénzre szüksége van a gazdasági életnek azért, hogy a mai dermedtség megszűnjön, az új hitelek folyósításával vérkeringésbe jöjjön az ország. De nem csak új hitelek folyósítása miatt szükséges a pénz, hanem azért is, hogy a betéttulajti kedv is újra éledjen. Sok tokes nincsen ma bizalommal a pénzüintézetek iránt azért, mert kihelye-

zést nem lát, így nem látja a pénzüintézetbe tett pénzt teljes biztonságban. Pénztát vagy magán utakon adja ki, vagy egyáltalán nem helyezi ki, hanem elrejt.

Megreformálják a közszállítási szabályrendeletet.

A most is érvényben levő közszállítási szabályrendeletet még a háborús évek előtt adták ki. Azóta sok minden megváltozott, változtak az idők, változtak az emberek, változott a helyzet. Azóta sajnos vannak hadirokkantak, hadiözvegyek, meg kell változtatni a közszállítási szabályrendeletet is úgy, ahogy megváltozott minden. A régi közszállítási szabályrendeletnek igen sok hibája van, toldozott-foldozott, valami lett belőle, igen könnyen félre lehet magyarázni. Ez kiküszöbölendő, felsőbb helyen elhatározták az új rendelet mielőbbi kiadását.

Mi az uzsora?

Hogy védekezhetünk ellene?

A magyar királyi földművelésügyi miniszter által, tehát kormányhatóságilag kiadott röpiratban magyarázza meg a közönségnek, hogy mi az uzsora, de igen bajos dolog kivonni magát az embernek az uzsora alól akkor, mikor ma sajnos sokan vagyunk olyanok, hogy sok esetben alá kell magunkat vetni a kiúszorásnak. Sok esetben még jól is esik, ha segítenek rajtunk, ha még uzsora árán is. Amíg a gazdasági helyzetünk nem javul meg, ki leszünk téve az állandó uzsorának tovább is. A röpirat igen helyesen magyarázza meg nekünk, hogy mi az uzsora és azt is, hogy miként védekezünk ellene.

A röpirat szerint az van kiúszorázva, akinek a szorult helyzetét kiak-

Az első ideál.

Írta: Szabó Kálmán úr.

Hogyha a lezuhant évek takarója alatt össze akarom szedni utcaporos, kicsi és nagygyerekséget, különös-fenyek gyulnák föl akkor bennem, különös események peregnék le előttem, melyek érdekesek és kedvesek, mert igazak voltak.

Szülöfalum egy kicsi hegy déli oldalán fekszik. Oly édesen pihen és álmodik fehére meszelt házaival és egyszerű embereivel a hegyvégtelbe nyúló karja között, mint gyermek az anyja kezén, mint tisztaleány rózsaszínű ágyán.

Szüleim háza egy százados eperfa árnyékában a faluvégen volt. Szomszéd-szomszéd lakott Varga János, akinek Laci fiával meghitt, rajongó gyermekbarátság kötött össze. Négy éve csak lehetettünk, az iskolában egymasmellett ültünk.

Akkortájt vadvihar szaguldott városokon és falukon keresztül, a mérhetetlen meszeségben langós maglyatűzeket embertesteket. A viagháború járta. Ekkor még szülőfalum híres volt arról, hogy gyerekkacagástól, lárka gyerekseregétől hangoskodott benne minden utcáriszlet. A két felekezeti iskola alig tudta elhagyni öreg, szüret padjaiba a hangoszó gyerekeket. Sok gyermeket azonban meglátszott, hogy odahaza meg volt a sze-

genység és az arvaság.

Másodosztályos nebulo voltam, Varga Lacival bítem a leányok padja után következő első padban.

A leányok között volt egy különös te. remtés, ezütféher haja olyan volt, mint a sürt szobába behulló hold sugar, szemé úgy kekelett fehér arcáról, mint érett gabona között a megrészint nyári búzavirág. Arca kedves és piros volt, mint érett őszibarack s az ajka mint egy kinyitott piros rózsza.

Laci barátommal ártatlan, mely és őszinte gyerekszeretettel ragaszkodtunk a kis szökéséhez.

Néha néha, amikor a jó öreg tanító a nagy fekete, talára bútanonként a következő napi feladatokat felírta, Nagy Erzsébet kezébe a papírt, az előttem egy padból lopva hatra vett, ilyenkor boldogan loptam el arcáról a kedves mosolyt, valami megmagyarázhatatlan különös melegség bujkált arcamban s úgy éreztem, hogy mosolya végigismogatta lelkemet.

A kis leány pár évvel idősebb volt nálam, a többi leánynál fél fejfel magasabb. Az öreg tanító legjobban őt szerette. Amikor ősi déltanokon egy-egy falusi bácsi bekopogott és elhívta a tanító urat a hegyre egy kis kóstolóra, a tanítást Erzsébetre bízta. Ő tanított, számoltatott, olvastatott és verset is mondattott.

Egyszer, mikor már ké-6 amikor a kertekben hullott az ősi szülőfalum, hogyhát a rozsdamarta szőlőkben ősi szél dalolt, a déltani órákban a tanító urat a Laci édesapja hívta el. Ismét a kis szökéség tanított. Az iskola ablakain, melyek mint tágra nyit szemek délnyugatránéztek, azleguruló nap arany sugarai szikráztak s a tanító ur asztalánál álló Erzsébet aranylóp napsugarakkal telezsört lényé olyan volt, mint egy égi glóriában uszó angyal.

Az iskolában mely esend volt, mindannyian szíves örömmel engedelmesskedtünk. Én is lelem verset mondattott. Ma már csak halványan emlékszem a vers tartalmára, egy finom gyönyörű tündéregnyőr szört a vers, aki megszeretett egy szegény, keccos legényt s elhagyta érte Tündér országot. Amíg a verset mondattam, oly tiszta esendben ültek a gyerekek, mint templomban a vasárnap hi-vek az első orgona bngaskor. Úgy éreztem akkor, hogy a szívem egy nagy daloló patak s hogy szívem a kis szökésének dalolt.

Ép a vers végére érttem, mikor a jó öreg tanító tantorogva-felszakította az áftot, szemközt találta magát szöke helyettesével, elfeledődött és a kis szökéséget magához léte, s durva vastag ujjait megfördette gondór-szök hajában, lehajolt hozzá és a homlokát megcsókoltá. A lélegzetem majd em-elakadt, a kezem ököibe szorult, szememben a vad bosszualás fénye szikrázott, a vér az

názzák. Ugy lehet elkövetni, hogy az uszorás vagy pénzt ad, vagy árut hiteltbe. Ugy hogy azt majd csak jóval később fizeti vissza az adós, de olyan anyagi előnyököt köt ki magának az uszorás, mely törvénybe ütköző cselekedet. Uszorát lehet elkövetni ugyanis, ha valaki pénzt, árut ad olyan feltétellel, hogy az ellenértéket mással is lehet visszafizetni, pl. gabonával, mikor az uszorás a buza, vagy más termény árát igen alacsonyan szabja meg. Ha a kölcsönvevő úgy veszi észre, hogy kiuzsorázta, visszakövetelheti azokat az összegeket, amiket szerinte az uszorás jogtalanul vett el tőle, sőt még ezen összegnek a kamatait is jogosan követelheti vissza. Ezzel szemben a kiuzsorázott is tartozik vissza adni azt, amit az uszorástól kapott, ha az még meg van. Ha pedig az uszorástól kapott pénzt, vagy árut mondjuk elvesztette, (felélté, ültethen elvesztette) nem tartozik semmit visszaadni az uszorásnak.

Ha kiuzsorázott fizetőképese, de az uszorás által neki adott pénzt, árut azonnal visszafizetni nem tudja, a bíróság igen megkönnyített visszafizetési lehetőséget ad a kiuzsorázottnak. Ha a bíróság azt látja, hogy a kiuzsorázott anyagilag tönkre menne akkor ha az uszorásnak vissza kellene fizetnie a kapott tőkét, a bíróság kivételesen el is engedheti a tőke visszafizetését.

Ebben az esetben az uszorás teljesen elveszíti a kölcsön adott pénzét, vagy hitelbe adott áruját.

Ha a kiuzsorázott váltót, vagy kötelezvényt irt alá, követelheti, hogy ezen okiratokat az uszorás neki visszaadja. Ha pedig az okirat már nem lenne az

uszorás kezében (mert már azt tovább adta) a kiuzsorázott követelheti, hogy azt az összeget, melyet az okirattal szemben ő kapott, letétbe helyezze. De nemcsak ezt, hanem gondolni kell a perre is, tehát erre a várható esetre is számítva, többet kell követelni. Ezt azért kell követelni, mert ha az uszorás a váltót, vagy kötelező okiratokat az uszorás tovább adta, a második kéz bírójlag lephet fel a kiuzsorázott ellen és gazdaságilag tönkre mehet. Az uszorás minden esetben számíthat arra, hogy a kölcsönadott pénzt, vagy hitelben adott árut elveszítheti, ezen kívül még szigorú büntetést is kap. De megbüntetik azt is, aki az uszorástól tudatosan átveszi az olyan váltót- okiratot, amiről eleve tudja, hogy azok uszorából származnak. A kiuzsorázottat a törvény minden esetben megvédi.

Azt is megmondja a röpirat, hogy a kölcsön kapott pénzek, vagy a hitelben kapott áruk után milyen magas kamatot lehet szedni. A röpirat szerint váltótartozás után 5, 6, de legfeljebb 8 százalék jár, jobban mondva csak ennyit lehet szedni. Ennél nagyobb kamatot a bíróság nem állapít meg. A kamat mindig csak arra az időre szólhat, vagy lehet felszámítani, ameddig a kölcsönvevő azt igénybe vette. Ha tehát valaki kamatot pénzt vett fel bárhol és a kamatot előre levontas tőle, visszakövetelheti annak azt a részét, amennyivel a tőkét előbb fizette vissza.

A röpiratból az tanulás, hogy mindenki vigyázzon magára, ha elkerülheti, ne menjen uszorászhoz, ha pedig mégis beleesik annak hálójába, éljen azzal a jogorvoslattal, ami őt megilleti ebben az esetben.

6 hektó

Sághegyi Rizlingbor 1930. évi termésű

esetleg 25 literes tetelekben is eladó.
Cím a kiadóirodánkban

A város megindul...

Görömböly-Tapolca, 1934. július 15.

Az életében csak egyetlen egyszer volt Miskolcon és látta a tapolcautóbusz forgalmát, az azt többé el nem felejté.

Mintha a város minden rendű és rangú lakója végbucsnak akarna venni otthonától, úgy indúlnak csomagokkal felgyervekve a Bükk védett, gyönyörű völgykatalánába, az élet sugárzó: Tapolca... fürdőre. Természetesen csak vasárnapra érvényes a tömeges vándorlás. Hétfőnapokon inkább a messze vidék lakói érkeznek, hogy pár napot, vagy hatet töltsenek a kies helyen.

Kedves olvasom, most pár percre a gondolat szaranytédig is elviszlek Tapolcára. Figyelj csak szépen! Vasárnap van. Reggel 6 óra. Azt hinnéd talán, hogy ilyenkor még alszik a város. Pedig tévedsz. Pillanat pontossággal tülköl az autóbusz és megindul vidám utasaira! Tapolcára. Mire a város végére ér, feltűnik a táblán: »Megitté».

Miskolcra Tapolca tündölg az ut mindössze 9 kilométer, ezt az autóbusz 15 perc alatt megfutja. Tehát utban vagyunk Tapolca felé. Autóbuszunk nem mehet akadálytalanul, mert lépten nyomon kerülgetni kell a kocsikat. Igen, mert vannak, akik jobban szeretik ezt a régi módi közlekedési eszközt, a valahogy ez romantikusabb is. A kocsin rengeteg csomag és egy sorog jókedvű ember. Ok is mennak ki a városból. Menetrend szerint

minden félórán indul autóbusz. de ma egy látászik nagy fész a forgalom, mert utazunk is robog egy és a kalauz megjegyzi, hogy ma nyolc kocsi közlekedik 10 percenként időközökben. A kiadó autópályán levő országot kellemesé tesz az útazást. Két oldalt először csak a buda és szántóföldek váltakoznak, majd jobb oldalon a lankás hegyoldalon feltűrik a szebbnél szebb villák, főleg sem képezhettek a szebbnél szebb mint egy gyümölcsös, amely fölött abakszemeivel a természetbe néz egy-egy c-inos villa. Baloldalon megpótlantjuk a dudájukat »Szent Imre« forrást, amelynek vastarajmu vizét szénsavval telítve hozták forgalomba. Az országot mentén balról kanyarog a »Hőcsébes« i mészkőút és va-utja. Majd nem sokára kis erdő tönk fel, amelyet átselez a Szinva patak. Most már mindkét oldalon emelkednek a dombok és egész villasor bontakozik ki szemünk előtt, a reggeli napsugar fényében. Még egy perc és ott vagyunk. Balról már látjuk a »Strand fürdő« kabin sorát és a káprázatos színpégo parkot.

»Gyógyfürdői Végállomás«

Pillanatok alatt kitért a kocsit és utasai láza szétessét igyekeznek a Strand, vagy a gyógyfürdő felé.

Vessünk hát egy pillantást a gyógyfürdőre. Alacsony épület, öveges előresszel. Első pillantásra nem sokat ígér. A környéke kedves, mert előtte park, majd oldalt egy kissé a csónakázó tó terpszekedik. Hatterét pedig erdős, meredek bercek alkotják. Minden bi zalmatlanságunk elszólt, amikor a fürdőbe beleptünk. Zirt medencék, komor bolthajtásos azobak. 35°-os természetes szénsavas víz jön a föld mélyéből és annyi megfáradt idegnek nyugtató méz. A víz színe mintha fluorez kálna, — igen ez a radiumos hatás. Fél órai fürdés, — ami azonban nem más, mint csend s tölés, vagy állás az údító vízben, — még az öregeknek is visszaadja frisse öbükét. Ez ember testét a szénsav buborékok milliói lepik el s szinte újjászülötté a megfáradt test.

Lam, még alig múlt el 8 óra és máris a fürdő előtti nyugágyak tele, vannak nap-
kurásokkal.

De mintha amocsaas s alunk valna valóra, egy hat-rank a park után hőmpölygő tarka erobertömeg. Haha, a város megindult. Alig lehet pár nyugodt lépést tenni, máris új emberekbe ütközünk. Ide is értünk most a csónakázó tóhoz. De nem mehetünk addi oda, míg a kis medencében levő lótszok virágpompájában ki nem gyönyörködöttük magunkat. Rózsaszín, piros és kék arnyala a lótszok kelyhek emelkednek a langyos víz tükre fölé s ezzel mintegy megkoronazzák a hosszonyélen terpszekedő zöld levéltengert. Az a kis medence kapja a gyógyfürdőből a folyó fontosleg meleg vizet s így nem kell csodalkoznunk a lótszok gazdagságon. Ezen a medencén keresztül jut a víz az igazi csónakázó-tóba, amelyet szinte vadregényesé tesz a mesterséges szigetek sora, melyeken hatalmas szifák nyulnak az ég felé. Tarka csónakok siklanak a vizen. A csónakban ülők arcon csupa jókedv és vidámság. Senti sem haragszik meg, ha az evőcsapástól véletlenül arcaro fröccsen a langyos víz. A szifáok előtt nagy tömeg áll. Zsemlye és kenyérmorzsza hull a vízbe. De miért? Hamarosan meggyőződhetünk róla. Piros uszályu halak ezernyi tömege kapkodja a finom cszeméget. Ide is értünk a tó végére. Pár lépést kell tennünk a parton át s máris a »Strandon« leszünk.

A parkon átsuhánva meg kell állapítanunk, hogy növényflórája a »Margitsziget«-nél sokkal gazdagabb. Az ezüstfenyők mosolygása és a cifralevelű juharok kacagásába harmónikusan illeszkedik be a Szinva partján bőlingató szomorufüzek lemondó sóhaja. A rózsagrúppok és az ősi rózsák ezernyi változata szinte lélektalanul hatást tesz az emberre. A park nagyszerűsége azonban abban áll, hogy a délszaki növények számos faja: Jukkák, Cálák, Unsák és Hortenziák stb. a hideg téleu is könnyű vannak. Ezt a talajban rejlt hőség teli kisugárzásával magyarázhatjuk.

Itt vagyunk a »Strandon«. Kellemesen érint bennünket a jegegy-nvára szegély, a parkirozott napozók. Külön medencék állnak a gyermekek rendelkezésére. A nagy Strand legnagyobb mélysége 180 cm. s így érthető, hogy az úszni nem tudók is nagyon jól érez-

arcomba szökött. A tin és düh izradt árbüborékat ütök az arcomba, szerettem volna szűcses ostorral a tanító baci arcába csapkodni s azt a szökéséget elvinni, elrabolni tőle. Soha nem érzett s megmagyarázhatatlan féltékenység fogta meg a lelkemet.

A tanító két szíves öszib rakott adott helyettesének s helyre küldte. Azután leült az asztal mellé a székre, nagyot látott s valami különöset vehetett rajtam észre, mert megkérdezte, hogy nem vagyok-e beteg. En csak álltam, az ajkam remegett s egy szót sem tudtam szólni. Odajött mellém, megbuzát a hajamat, megötötte az arcomat, én sirtam. Nagy Erzsébet hatránézett, szemében valami különös részvét, valami simogató szeretet bujt meg, éreztem, hogy sajnál.

A tanító ur felszólitott, hogy mondjam el a feladott verset. Erzsébet felállt és bejelentette, hogy ő már elmondatta velem. A tanító leintette s kötelezett, hogy újból el kell mondanom. Az első sort el tudtam mondani, az ajkam azután elakadt, a tanító ur ismét hozzám lépett, arcom fölött, kivett a padból és térdelpárú küldött. A bantasokat s az ütéseket már nem éreztem. Amikor lehajtott fejvel az ajtó mellé térdeltem, kicsi gyermek lelkem megérezte, hogy a fajdalomnak ebben a kibeszélhetetlen keserű pillanatában a kis szöke Erzsébet lényeg bő napsütésüket és viaszfalásokat sugárzott felém. Szemem elé tartott karom mellől lopva kitékinttem és ekkor látta ő, hogy Erzsébet piros arca halvány, nagy szemében könnyek fényessége csillogott. Ekkor valami különös érthetetlen melegség szaladt rajtam végig, könnyeim azonban nem a megvert és megalázott gyerekek keserű könnyei, hanem a szeretett és büszke gyermek szemének örömkönyvei voltak.

Ereztem, hogy a kis szökéségy simogató lüke felém hajolt, vigasztalt és busogatott.

A történet óta sok-sok esztendő múlt, a szökéségy aszony lett s a történet bennem megérvé, egy gyönyörűségégy álomná szücsült.

betik itt magukat. A mélység oszlopokon van jelölve s így a hatalmas szerezetlenség szinte ki van zárva.

Kilenc órai Körösbeltől már 15 kocsi érkezett Miskolcra s pár percre alatt a Strand egy-nyolc-gó pangybolyhoz hasonló. A tarka pijamak és furdóruhak ezernyi változata vonul föl szemünk előtt s a vizet ellepik a furdókul.

Röpül a víz, csobban a víz, kacag a víz, a vízbe odafutnak a kislányok, a nők a kagacsi, a hegyek mögött szürkén gomolygó felhők tolnak az ég kárpitjait föl fele s csakhamar tisztában van mindenki a közeli vihar jöttével.

Villamos, dörgés zug és visszhang azokat a hegyeket. A Strand mepiadt hangybolyhoz hasonló. Futnak a furdók, hogy kabujukból melibb otthobukban érezték magukat. Igen ám, a város megindult Tapoca felé s most megfordítva sokkal bajosabb. Élet-halál harc folyik egy egy alihelyert az éppen indulásra kész autóbuzsnal. Az erdő aljából is előtűnnek a hűkkerek és megindulnak a kocsik. Csenedesebb már a tömeg, mert a légből vihar szele zug.

Loosog a zapor. Az ott madarakhoz hasonlít a kivándorló serege. A levegő lehűt és a csónakázók fölött pára fehérszik. A meleg víz gőzöl. A zápor azonban nem tart sokáig. Egy óra múlva pokoli hő-ég folytatja a melegebb ruhába-bujt nyaraló és kirándulókat.

Az autóbuzsok töltődnek a kocsisok kiabálnak és a város újra megindul. Ez a megindulás sokkal erőteljesebb, mint a reggeli. Most már a hőség ellen csak két mondat van: a víz és az erdő.

Nóta hangzik, zene cseng. Az Anna-szálló sztra alatt felzeng a cigány vonóján a vidám magyar nóta. Talán nem is volt vihar! Senki se gondol vele. A park arnyas falai alatt a padok megtelnek s zeng a jókedv kőről. A sztrák, amikor az utolsó autóbuzs is elindult Miskolc felé, csend borul a furdótelepre. A nyaraló vendégek álomra hajlítják fejüket s várják a holnapi napot, amely azonban legtovább öröget ugyanazt a képet nyújtja.

És kik vannak itt ezen a gyönyörű furdótelepen? Pestiek, Győriek, Gyulaiak, Szegeiek és Cell vidékiek. A sors különböző szezelelye folytán a csonkaország minden részéről találgatnak magyarokat és a sokféle ember-egyben megegyezik egymással: valamennyi magyar és valamennyi piheenni és üdülni jött, hogy az élet haróara új erőt gyűjtsön. Vannak itt Kassáról is magyarok. Kassáról, de a felkém fájt, mert ezek a magyar nyelvet már ritkán és valahogy bennem azt az érzést váltják ki, hogy nagyon rosszul állt odaát a nyelv. Minden év újabb reménytelenség.

A haza sorsáról is elméldkötünk és már szeretnénk hinni, hogy a város megindul. Megindul Miskolc és a többi többi, hogy kezét szoritson a testvérekkel: Kassával, Pozsonnyal, Kolozsvárral és a többivel. De talán majd nem hiába várunk és egyszer tényleg megindul a város!

Lan—dor.

Ehes föld, éhes növény —

éhes gazda.

Azok a gazdák, akik a háború után rendszeresen használták műtrágyát, de az utóbbi 2—3 évben nem, érdekes megfigyelést végezhettek ezekben az években. Termésük mennyiségileg és minőségileg csak a múlt esztendőben volt nagyjában kielégítő. A többi év eredménye mindinkább elmaradt az 1928—30-as évek átlagától és ebben az esztendőben értedek óta nem fordult katasztrófájában oszorosodott ki. Mi ennek a magyarázata?

A talajban levő tápanyagok csak kis mérvben vannak olyan állapotban, hogy azokat a növény felhasználhatja. Kedvező időjáráskor a talaj megfelelő munkálása azokat feltárja. Tavaly kedvező volt az időjárás, a növények a talajból ugyanahogy fel tudták venni a szükséges tápanyagokat, de a többi évben csak kis mértékben.

Az azelőtt rendszeresen (szuperfoszfát) műtrágyázó gazda talaja bizonyos mennyiségű könnyen felvethető tápanyagot tartalmazott, de ezt a múlt évi termés teljesülése felé, ezidénre semmi nem maradt s az oszaly miatt a növények a talajból sem tudnak

főszorsavhoz jutni, az eredmény pedig az, hogy buzafelelegönt nem lesz, eladni, exportálni való hizónk nem lesz, s nyomorúságos helyzetünk tovább romlik.

Persze, ahol azelőtt sem használtak szuperfoszfátot, ott nem oly feltűnő az ezévi eredmény, ott mindig 4—8 q és termésekkel bajlódtak. Ahol azonban ez évben sem használtak a szuperfoszfátot, ott az aszaly dacára is 12—14, sőt 18 q és termés csépelnek el. Miskolcra a talaj felső rétege nem várhatunk, a gazda zsebe is üres marad, a természetben, a növényeken kifogni nem lehet, meg kell nekik adni az élelfejté-leiket, nehogy siralmas terméssel bozrulják meg a gazda zsegoriságát.

H I R E K.

Ezüst miss. Kovács Lajos ikervári plebanos a hét elején mondotta ezüstmiséjét a helybeli apátsági templomban.

Szobor Gayer Gyulának. A vasvármegyei múzeumok barátaival egyesülete a Szombathelyi Hét alkalmával leplezi le Szombathelyen városunk hírneves szülöttének, dr. Gayer Gyulának az európai híró-botanikusnak vörös márványból készített szobrát.

Orvosi hír. Dr. Rédey István gyakorló állatorvos hat heti üdülésre utazott. Távolléte alatt Lőrincz József magánállatorvos helyettesíti Kosuth Lajos-utcai lakásán.

Kiküldetés. A csehdómóki ipartestület a Keckeméten tartandó országos iparos gyűlésre Hohhold István ipartestületi elnököt és Kirchner Elek mérnököt küldte ki.

Új szolgálati címek a Máj-nál. A keresk min. elrendelte a főiskolát végzett tisztviselők státusában, a merakói képesítéssel rendelkező főtisztviselők főfelügyelő és felügyelő cím helyett a főtanácsosi, illetve tanácsosi címet használni. Műszaki tanácsosok lettek Daniel Géza csehdómóki fűtőház főnök és Schlesinger Zsigmond osztálymérnök.

Eihunyt kereskedő. Ismét elküldött az élők sorából a régi békévilág-egyik legszimpatikusabb kereskedője; Herzfeld Mór nagykereskedő, a csehdómóki kongr. i. z. h. közleg elnöke 56 éves korában. Temetése ma vasárnap délután 3 órakor lesz a neul. i. z. templomból.

Athelyezés. A szombathelyi pénzügyigazgatóság-Palkó György csehdómóki pénzügyi vizgázót Csehdómókról Szentgottthardra helyezte át.

Névmagyarosítások. Petrovits István ny. csehdómóki máv. kalauz és Irén leánya Pétervári-ra, Tivald Bonifác jános hazai máv. pályamester Tarján-ra átköltötték a családi ügyminiszteri engedéllyel.

Staféta a sági trionni kereszthez. A sárvári Levente Egyesület szeptember 8-án a sági emlékereszt felavatására 50—60 tagból álló stafétát indít Nagysikén és Nagysimonyin keresztül. Vasmezőben és lesz a leg-hosszabb staféta. A sárvári Levente Egyesület a jövő hét folyamán terepazimélet tart a részletes utiterv kidolgozása végett.

Baleset. Bass Gyula hálaló kedden a pincébe leesett, jobbval kulcsosontöréssel és bordazúzódással beszállították a csehdómóki kórházba.

A szegedi szabadtéri játékok iránt napról-napra fokozódik az érdeklődés, aminek élénk bizonyítéka, hogy a jegyelővételtek erősen megindultak. A híres szegedi Dóm téren járában folyó az építkezési munkálatok, áll már a monumentális színpad és építik az 5000 nézőt befogadó nézőteret. Lázás tempójú munka folyik a hatalmas aranyüpitkezésnél és hetfőn megkezdődnek az ember tragédiája próbái is. Gróf Banffy Miklós, az idei szabadtéri játékok főrendezője, rendezői gárdájával, Oláh Gusztávvál az élén, hetfőn érkezik Szegedre és atveszi a művészi munka irányítását. A legkiválóbb magyar színművészek kezében vannak az ember tragédiája szerepei. Eitkőn Tókes Anna, Csontos Gyula, Somlay Arthur, Taray Ferenc, valamint több főszereplők Kónyos Tóth Erzsébet, Bartos Gyula, Fehér Gyula, Zatory Kalman, Lengyel Vilmos, Varadi Lajos, Sarlay Imre nevei biztosítják a sikert. Jövő héten, mar a szabadtéri színpadon folytatják a próbákat és ugyan-

csak a szabadtéren állítják be a műgyászati tömegjelöneteket is. A szabadtéri játékok minden napján Bleres Madach vonatok indulnak Budapestre és erekviről Bleres gyorsvonatok indulnak az ország minden részéből a szegedi szabadtéri játékra. A Bleres vonat menetrendjét már megállapították és gondoskodás történt arra, hogy az ország minden részéből utazhassanak Bleres vonatokon az erdőklődők Szegedre. Ezenkívül a csehdómóki miniszter tájékoztató kiadvány engedélyezett azok számára, akik a szabadtéri játékok ideje alatt több napot szegeden akartak tölteni. A felaru utazási kedvezmények augusztus 4. tő 7. ig, 11—16. ig érvényesek. A kedvezményes jegy váltás-ár a jogosító igazolványok az összes meneteknyirodákban kaphatók. Az ember tragédiájának mind a hét szegedi előadására elővete ben kaphatók a jegyek.

A Vasutas Sport Egylet szervezetei munkálatai már javában folynak, ezidő 180 vasutas és civil tagja van az egyesületnek, de még további beépések is várhatók. Julius 29-re már meccs van kitűzve, valószínűleg az első mérkőzés a sárvári csapattal lesz.

A Vasutasok Temetkezési Egylete mult vasárnap Metzger János elnöklete mellett fűlest tartott, amelyen Havasi István özyegyenek 50 pengő temetkezési segélyt szavazott meg.

Baleset. Vazko József nagykovácsi gazda a mezőről gabonát szállított hazra, a kocsi tetején ült Ferenc nevű 14 éves fia, akit egy fa ága lecsodott a székéről. A szerencsétlen gyermek súlyos kőztörést és erős zúzódást szenvedett. Beszállították csehdómóki kórházba.

A helypénzügyminiszter országosan fogja mérsekelni oly módon, hogy a helypénzübi erők bevételek a vásárljogosultaknak ne jelentessenek külföldesebb jövedelmet, hanem csak a vásártartással járó költségeket fedezzék.

Új pénzek. A Nemzeti Bank a közel jövőben új pénzeket hoz forgalomba. Az új pénzek 1 pengősek és 5 filléresek lesznek.

Házasság. Dr. Dévai Károly fővárosi ügyvéd és Erdős Bozka, — Erdős József hirdetőiroda tulajdonos leánya, — július 29-én déli 1 órakor Budapesten a Dohány utcai templomban házasságot kötötek.

Vasutasok táncmulatása. A Csehdómóki Máv. Vasutasok Köre augusztus 10-én, szombaton este 8 órai kezdettel tartja táncmulatását saját helyiségében. Nagyszámú rendező gárda bizgólkodik a mulatság sikerén. Belépődíj személyenkint 1 p., családjegy 3 személyre 2 pengő. Az állomásai és vonat-kísérő személyzet ezuton hivatik meg a mulatásra, mert külön meghívót nem kap.

A Magyar Fokozó Szövetség (Magyar Fokozó) június 17-én tartotta meg országos érdeklődés mellett alakuló közgyűlést. Azóta sok száz egyesület és vidéki alakulat jelentkezik a szövetséghez.

A szövetség érdeklődés folyán a szervezés oriai munkájával van elfoglalva és kéri az érdeklődők nagy tömegét, hogy legyeknek türellemmel. Egyben nyomatékosan ismételten kéri az összes egyesületeket, tekepályatulajdonosokat, valamint tekepályakészítőket és vendéglő tulajdonosokat, hogy omeiket a Matesz elnökségének legstírgósebben, saját érdekében jelentsek be.

A VÖGE csehdómóki helyi csoportja mult vasárnap tartotta rendez évi közgyűléset a Vasutas Otthonban. A közgyűlésen a központi vezetőséket vitéz dr. Kovácsnny Béla máv. titkár képviselte. A sárvári csoport képviselőiben pedig Németh Károly ügy. elnök. Megyeri (Metzger) János alelnök üdvözölte a központi kiküldöttet és a sárvári elnököt, valamint a megjelent tagokat s miután a határozatképességet megállapította, a közgyűlést megnyitotta. A megnyitó beszéd után felkérte a fűtikárt és pénztárosot, hogy jelentéseiket tegyék meg az elmult gazdasági évről. A fűtikári és pénztári jelentéseket a közgyűlés tudomásul vette, a pénztárosnak a felmentvényt megadta. Ezek után következett a tisztikar megválasztása, melynek során megválasztották: tiszteletbeli elnöké Szabó Károly máv. főintéző, állomásfőnök, elnöké Pászthy Gyula máv. főfűtész, fűtikárrá Kónyos

